

# 中国企业可持续发展水平处于上升阶段

第十四届可持续发展新趋势报告会在京召开,王忠禹出席会议并致辞,朱宏任主持会议

王敬

2018年4月18日,中国可持续发展工商理事会(CBCSD)在北京召开了以“新时代深化改革开放与企业可持续发展”为主题的第十四届可持续发展新趋势报告会。来自CBCSD理事、会员企业和工商业、政府、学界及社会组织的170余位高层领导、专家和代表出席了会议。中国企业联合会(CEC)常务副会长兼理事长朱宏任出席并主持会议。

中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹出席会议并致辞。他强调,习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会上鲜明指出:改革开放不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界。中国的可持续发展与改革开放也是高度紧密联系在一起。CBCSD第十四届可持续发展新趋势报告会以“新时代深化改革开放与企业可持续发展”为主题,对于引导广大企业深入思考可持续发展的新形势、新特点,在深化改革开放进程中将企业可持续发展提高到新的水平,具有重要的现实意义。

世界可持续发展工商理事会(WBCSD)会长兼CEO贝德凯(Peter Bakker)为大会发来视频致辞。他表示,到2030年,可持续的商业将创造至少12万亿美元的市场机会,其中5万亿美元及3.8亿个就业机会都在亚洲。CBCSD于2017中国企业500强峰会期间推出中国企业可持续发展指数研究项目,成为CBCSD又一个具有里程碑意义的项目。该指数不仅满足了中国企业转型、升级和深化可持续管理的需求,同时也为利



中国企联常务副会长兼理事长朱宏任主持会议

第十四届可持续发展新趋势报告会现场



益相关方提供企业非财务数据,助力中国企业在国际上展示最佳实践。

国务院国有资产监督管理委员会副主任、党委委员徐福顺发表主旨演讲。他指出,在改革开放四十年之际召开可持续发展新趋势报告会具有重要意义。中央企业在改革与创新各方面取得显著成效,规模实力不断提升,布局结构持续优化,瘦身健体扎实推进,创新发展成效显著,国际化水平稳步提高。但也应认识到,中国企业包括中央企业与高质量发展的要求相比还有较大差距,应加快推动国企改革实现新突破,加快推动国有资本优化配置迈出新步伐,加快推动供给侧结构性改革取得新成效,加快推动科技创新取得新成果,真

正实现质量变革、效率变革、动力变革,朝着高质量的方向和目标不懈努力。

国务院发展研究中心副主任、党组成员、研究员王一鸣在讲话中指出,高质量发展开启了中国经济发展新阶段。习近平总书记说经济下行有周期性总量性因素,但主要是结构性问题,而结构性问题主要是在供给面,解决经济结构性问题应当利用市场的手段退出过剩产能,从规模扩张为主转向结构优化为主,从要素投入驱动为主转向高质量发展的创新驱动为主,突破研发和创新能力及人力资本的瓶颈。同时,充分利用消费稳定增长、中等收入群体不断扩大、供给侧结构性改革深入推进、科技创新进入活跃期、基础设施网络化水平的提

高、全面深化改革持续推进等制度和条件保证,跨越优化经济结构、转变发展方式、转换增长动能等重要关口。

国家发改委副秘书长、国际合作司司长苏伟到会并做主旨演讲。他提出,企业应从提高认识、因地制宜、精准对接、转型升级、防范风险、社会履责等方面努力更好地参与“一带一路”,推进国际化发展。各位领导和专家的精彩演讲为工商企业在新时代应对新的挑战和任务、加快实现转型发展、落实可持续发展目标提供了宝贵建议,并祝贺CBCSD连续十四年成功举办可持续发展新趋势报告会,打造了一个良好的政府、企业、学界的沟通对话平台。

会上,中国可持续发展工商理事会袁娅博士受项目组组长、

中国工程院院士、CBCSD会长王基铭委托,代表项目组介绍了“中国企业可持续发展指数工作”总体情况和最新进展并发布了《中国企业可持续发展指数阶段报告》(以下简称《报告》)。《报告》通过对100多家中央企业、外资企业和民企可持续发展表现的测算,以80家企业近三年的可持续发展基础数据为依据,分析了企业在竞争力、资源环境和社会等三个维度的表现,归纳共性特征,突出优势和努力方向,形成了一份对中国企业可持续发展状况的客观评价。中国企业的可持续发展整体水平处于上升阶段,但在资源、环境等方面仍面临着严峻挑战。

当日,中国可持续发展工商理事会(CBCSD)2018年会员大会同时举行。

(上接第一版)

## 一、顺应新形势新要求,牢固树立生态环保的底线思维

3月28日召开的中共中央全面深化改革委员会第一次会议强调,为推动环境保护督察向纵深发展,下一步要以解决突出环境问题、改善环境质量、推动经济高质量发展为重点,夯实生态文明建设和环境保护政治责任。生态环境部成立伊始就联合相关部门全面启动自然保护区监督检查专项行动、重点区域大气污染综合治理攻坚等七大专项行动,并计划用3年左右时间,完成第二轮中央环保督察全覆盖。2020年年底,我国将全面完成全国生态保护红线划定和勘界定标,基本建立生态红线保护制度。生态保护红线已经成为国家意志,生态环境保护是企业发展的刚性约束。广大企业对此要切实增强使命感和责任感,牢固树立底线思维,将绿

色发展理念贯彻发展思路和规划的方方面面。要充分发挥主体作用,强化制度建设,自觉接受社会监督,不断将自身可持续发展推上新的台阶。

## 二、强化资源重组整合,推动结构优化

推进供给侧结构性改革是实现我国经济高质量发展的必由之路。广大企业要着眼长远,脚踏实地,着力推动结构优化升级。要强化资源重组整合和并购重组,加大落后产能和僵尸企业的清理力度;全方位推进降本节支,提升经营业绩,不断发掘“增长点”;加大设备技术改造更新,通过流程优化和再造,提高生产效率和产品合格率;加大新产品开发力度,加快产品结构调整,推进市场结构转型升级。国机集团通过改革和完善管理机制成功重组陷入经营困境的中国二重,三年实现扭亏为盈,使得中国二重新恢复造血机能,焕发新的生机

与活力。中电熊猫集团通过停业、转让、合并、清算等多种方法并举,集中资源做强主业,2007—2017年累计清理下属企业150户,减少企业层级2级;同时累计投资500亿元,新增45家企业,实现产品装备的升级换代和产业转型升级。实践证明,只有扎实推进资源重组整合,实现资产更良,结构更优,企业发展才能更加可持续。

## 三、强化创新驱动,推进绿色低碳发展

创新是引领发展的第一动力,绿色低碳是永续发展的必要条件,必须将两者有机结合,形成企业可持续发展的强大合力。要积极构建面向绿色消费的全球产业链,开展绿色制造的共性技术研究,为绿色低碳生产提供关键技术支撑;顺应消费观念和生活方式的转变,研究开发一批体现绿色低碳科技的节能、节水、低污染、可再生、可回收的绿色产品;

通过绿色制造关键工艺和装备的创新应用,提升重大装备自主保障能力,形成绿色制造的技术体系和自主创新能力;与产业链上下游协作组建绿色发展联合体,推进绿色发展的系统集成;及时跟踪绿色发展的新规则新标准,组织重点难点环节技术攻关,在新性能新标准实施的过程中抢占先机。协鑫集团通过新材料、新工艺、新技术的突破,不断推出有竞争力的绿色能源产品和综合能源解决方案,打造国际领先的光伏全产业链集成商。北新建材从绿色原料、绿色生产、绿色产品,到绿色运输、绿色建造、绿色应用、绿色回收,打造全生命周期的绿色建筑产业链。他们是创新引领和绿色低碳有机结合的典范,值得更多的企业学习。

## 四、强化管理提升,全方位推进节能减排

管理提升是企业永恒主题,要将节能减排管理贯穿于企

业活动的各个领域和各个环节,并作为企业生产经营的主要指标加以考核。要通过对标管理等现代管理手段不断优化业务流程和提高设备运行效率,对重要运行参数进行监督、调整和评价,力争使能源资源消耗达到最佳值;积极推进节能减排综合升级改造,使企业内外资源得到优化配置、废弃物得到有效利用,构建产业间的循环经济产业链;以新一代信息技术为基础推进数字化生产,全面提升企业能耗和排放的感知、预测、协同和分析能力;大企业要充分利用产业链的核心地位,以绿色供应链为抓手,带动上下游企业协同推进节能减排。

新时代开启了中国建设现代化强国的新征程。面向未来,企业的可持续发展面临崭新的机遇。我相信,只要我们积极作为,脚踏实地,真抓实干,就一定能够在深化改革开放的进程中,将中国可持续发展事业不断推向前进。

(1、2版图片由本报记者林瑞泉摄)